

ПАМЯТИ УЧИТЕЛЯ И НАСТАВНИКА, АВТОРИТЕТНОГО УЧЕНОГО И ХИРУРГА, МНОГОЛЕТНЕГО РУКОВОДИТЕЛЯ ХИРУРГИЧЕСКОЙ ОБЩЕСТВЕННОСТИ ГРОДНЕНЩИНЫ НИКОЛАЯ ИВАНОВИЧА БАТВИНКОВА



23 августа 2021 г. трагическая весть заставила глубоко скорбить учеников, коллег-хирургов, сотрудников хирургических клиник по поводу смерти востребованного многопрофильного хирурга, ученого-клинициста и педагога, душевно-го человека, доктора медицинских наук, профессора первой кафедры хирургических болезней УО «Гродненский государственный медицинский университет», председателя Гродненской областной организации Белорусской ассоциации хирургов Николая Ивановича Батвинкова.

Николай Иванович родился 15 марта 1936 г. в семье сельских педагогов в д. Борисовичи Климовичского района Могилевской области. После окончания Борисовичской начальной и Недведской средней школы в 1954 г. поступил в Минский государственный медицинский институт. Дипломированный молодой медицинский специалист был направлен по распределению в 1960 г. для работы главным врачом Селивановской участковой больницы Гродненского района. С этого времени всю свою творческую трудовую деятельность Николай Иванович связал с медициной, практической хирургией и вузовской хирургической наукой Гродненщины. В 1961 г. он стал главным врачом Гродненского района, прошел специализацию по хирургии, работая ординатором в хирургическом отделении областной больницы. В 1962 г. Н. И. Батвинкова перевели

в Кореличскую ЦРБ на должность заместителя главного врача по лечебной работе и заведующего хирургическим отделением.

В процессе работы в практическом хирургическом здравоохранении Николай Иванович плодотворно реализовал свои научные устремления, привитые ему заведующим кафедрой, ректором МГМИ доцентом И. М. Стельмашонком еще в студенческие годы, когда он был старостой студенческого научного кружка кафедры госпитальной хирургии. В 1965 г. Н. И. Батвинков поступил в аспирантуру на кафедру общей хирургии Минского государственного медицинского института, где под руководством заслуженного деятеля науки БССР профессора Т. Е. Гнилорыбова в 1970 г. он успешно защитил кандидатскую диссертацию на тему «Пластика трофических язв с подготовкой фибринолизинном».

Важным этапом жизни Н. И. Батвинкова стал 1968 г., когда он приступил к работе в Гродненском государственном медицинском институте. Николай Иванович Батвинков начинал работать в должности ассистента кафедры факультетской хирургии. В 1977 г. он при консультативной помощи академика М. И. Кузина защитил докторскую диссертацию на тему: «Циркуляторные аспекты хронической венозной недостаточности нижних конечностей и возможности компенсации регионарной гемодинамики» и получил звание профессора.

В мае 1979 г. профессор Н. И. Батвинков был избран заведующим кафедрой госпитальной хирургии (хирургических болезней № 1) Гродненского государственного медицинского института (университета), которой бессменно руководил до 2006 г. С 2011 по 2015 г. – заведующий первой кафедрой хирургических болезней ГрГМУ. С 2006 по 2011, с 2015 г. и, практически, до настоящего времени (январь 2021 г.) работал профессором первой кафедры хирургических болезней.

Как разносторонний высококвалифицированный хирург и в то же время осознавая целесообразность развития профильной хирургической помощи в областных центрах республики, Н. И. Батвинков выступил одним из инициаторов открытия в 1984 г. в хирургической клинике УЗ «Гродненская областная клиническая больница» отделений сосудистой и торакальной хирургии, а также осуществления направленной специализации общехирургических стационаров. Жизненность реализованной идеи подтверждена успешным функционированием уже более 30 лет и дальнейшей оптимизацией данных отделений, а также их признанным авторитетом в

хирургических и научных кругах республики, содружества и дальнего зарубежья.

Глубокие знания в сочетании с огромным врачебным опытом делали профессора Н. И. Батвинкова постоянно востребованным хирургом-практиком. Им выполнено огромное количество наиболее сложных хирургических операций на органах брюшной полости, грудной клетки, магистральных сосудах. Он активно внедрял инновационные технологии в хирургию, оказывал практическую помощь районным хирургам. В 1997 г. Указом Президента Республики Беларусь ему присвоено почетное звание «Заслуженный врач Республики Беларусь».

Профессор Николай Иванович Батвинков – известный ученый-хирург, создатель одной из белорусских школ по клинической хирургии. Спектр научных интересов профессора Батвинкова и его учеников в разные годы был представлен флебологией, внедрением органосохраняющих операций при лечении язвенной болезни, реконструктивной хирургией желчных протоков, кишечника и магистральных артерий, эндоскопической хирургией брюшной полости и грудной клетки, фундаментальными исследованиями метаболических нарушений при холецистите, механической желтухе и критической ишемии тканей, патофизиологических процессов при язвенной болезни. Выполненные им многоплановые исследования, направленные на обоснование органосохраняющих операций при язвенной болезни, стали основанием для проведения в г. Гродно заседания проблемной комиссии МЗ СССР по обобщению опыта новых операций при указанном заболевании.

Н. И. Батвинков опубликовал в отечественной и зарубежной печати более 400 научных трудов, посвященных лечению разных хирургических заболеваний, а также совершенствованию учебного процесса. Им изданы 3 монографии и учебник «Клиническая хирургия». Он автор 9 изобретений. Под его руководством защищены 2 докторские и 7 кандидатских диссертаций. Николай Иванович Батвинков был член-корреспондентом Белорусской АМН, членом редакционных коллегий (Советов) трех медицинских научных журналов. Профессор Н. И. Батвинков был постоянным участником научно-практических республиканских и международных конференций (Москва, Ташкент, Курган, Калининград, Ярославль, Гданьск, Белосток и другие). Его доклады представлялись на разных научных хирургических съездах и форумах Республики Беларусь и за ее пределами.

Вклад профессора Батвинкова в наставническую и педагогическую деятельность не менее существенен. Много сил и таланта он посвящал

совершенствованию преподавания хирургических болезней, улучшению технического оснащения кафедры. В центре постоянного внимания профессора была работа со стажерами и клиническими ординаторами, студентами-кружковцами, привлечение в специальность талантливой молодежи. Студенты знали и уважали его за требовательность и доброжелательность.

Научную, лечебную и педагогическую деятельность Николай Иванович активно сочетал с общественной работой. В течение многих лет он возглавлял проблемную комиссию Гродненского государственного медицинского университета. На протяжении более 30 лет профессор Н. И. Батвинков был бессменным председателем Гродненской областной организации Белорусской ассоциации хирургов, 20 лет – председателем специализированного совета по защите докторских диссертаций. Он был непосредственным организатором проведения XI съезда белорусских хирургов (1995 г.) и Международной научно-практической конференции по торакальной хирургии (1994 г.). Н. И. Батвинков принимал активное участие в организации XXIII Пленума правления Белорусского республиканского общества хирургов (1999 г.) и Белорусско-польских дней хирургии (2001 г.).

Преданность хирургической специальности, широкий научный кругозор и практический опыт, организаторский талант позволили Николаю Ивановичу Батвинкову занять достойное место в ряду ведущих ученых-медиков и хирургов Беларуси. Его научные и лечебные заслуги, педагогическая и общественная деятельность отмечены высокими наградами: Почетными грамотами Министерства здравоохранения Беларуси, Гродненского облисполкома, руководства Гродненского государственного медицинского университета, значком «Отличник здравоохранения», медалью Н. И. Пирогова. Ему дважды распоряжением Президента Республики Беларусь устанавливалась персональная надбавка. Н. И. Батвинков являлся депутатом Гродненского городского Совета трех созывов. Решением Гродненского областного исполнительного комитета в 2004 г. за высокое профессиональное мастерство, внедрение медицинских разработок в медицинскую практику его имя внесено в Книгу Славы Гродненской области.

Николай Иванович Батвинков прожил светлую, достойную и практически до последнего момента творчески активную жизнь. Вся его долгая многогранная деятельность и неоспоримые достижения сохраняют память об этом Человеке в сердцах его учеников, коллег и спасенных им пациентов.

В. П. Василевский, Э. В. Могилевец